

# (Revised)

## 立法會 *Legislative Council*

LC Paper No. CB(3) 152/02-03

**Paper for the House Committee meeting  
on 22 November 2002**

**Questions scheduled for the  
Legislative Council meeting on 4 December 2002**

(Subject to change by Members before expiry of formal notice period)

Questions by:

- |      |                        |   |
|------|------------------------|---|
| (1)  | Hon WONG Yung-kan      | (Oral reply)  |
| (2)  | Hon Fred LI            | (Oral reply) (New question)<br><i>(Replacing his previous question)</i> |
| (3)  | Hon HUI Cheung-ching   | (Oral reply)  |
| (4)  | Hon YEUNG Yiu-chung    | (Oral reply)  |
| (5)  | Hon Ambrose LAU        | (Oral reply)  |
| (6)  | Dr Hon YEUNG Sum       | (Oral reply) (New question)<br><i>(Replacing his previous question)</i> |
| (7)  | Hon Andrew CHENG       | (Written reply)   |
| (8)  | Dr Hon TANG Siu-tong   | (Written reply)   |
| (9)  | Hon HO Chun-yan        | (Written reply)   |
| (10) | Hon Miriam LAU         | (Written reply)   |
| (11) | Hon Frederick FUNG     | (Written reply)   |
| (12) | Hon Michael MAK        | (Written reply)   |
| (13) | Hon CHOY So-yuk        | (Written reply)   |
| (14) | Hon SIN Chung-kai      | (Written reply)   |
| (15) | Hon Albert CHAN        | (Written reply)   |
| (16) | Hon LAU Kong-wah       | (Written reply)   |
| (17) | Ir Dr Hon HO Chung-tai | (Written reply)   |
| (18) | Hon Emily LAU          | (Written reply)   |
| (19) | Hon HUI Cheung-ching   | (Written reply)   |
| (20) | Hon Fred LI            | (Written reply)   |

註      ：

NOTE  ：

#    議員將採用這種語言提出質詢

#    Member will ask the question in this language

# 初 稿

Crimes in supermarkets

#(1) 黃容根議員 (口頭答覆)

近日有不少市民報稱在超級市場內購物時，被人偷竊手提包或錢包，政府可否告知本會：

- (一) 在過去 3 年，在全港超級市場內發生的盜竊案及搶劫數字為何；成功破案的數字為何；
- (二) 政府部門會採取何種措施，阻止有關罪案發生；及
- (三) 政府部門會否與超級市場的經營者合作，教育市民如何防範被人盜竊財物；若否，原因為何？

# 初 稿

Charging policy for medical service of the Hospital Authority

#(2) 李華明議員 (口頭答覆)

現時，凡持有香港身份證的人士或其 11 歲以下的子女均為符合資格人士，在使用醫院管理局(簡稱“醫管局”)服務的時候，公帑約提供 96% 的資助。就此，政府可否告知本會：

- (一) 在本港有條件居留的人士在何情況下可獲取香港身份證，及持有身份證的該等人士數目為何，請按其來港理由列出；
- (二) 去年醫管局屬“符合資格人士”類別的病人中，外籍家庭傭工、輸入外勞等有條件居留人士使用各項公共醫療服務的次數為何，醫管局用作資助有關人士的總額為何；及
- (三) 政府在制訂收費政策的時候，基於甚麼理念為部分外地人士提供資助？

# 初 稿

Free trade area

#(3) 許長青議員 (口頭答覆)

據報導，中國-東盟自由貿易區將於2010年建立，成為擁有17億人口的全球最大自由貿易區。國務院總理表示該自由貿易區對香港也有利。就此，政府可否告知本會：

- (一) 該自由貿易區對香港有何利弊；
- (二) 有何策略及措施，利用該自由貿易區的優勢，強化香港作為國際商業貿易中心的地位；及
- (三) 有否與內地當局探討成立內地-香港-澳門-台灣自由貿易區的可行性；若有，詳情為何；預計最快可於何時成立？

# 初 稿

Hoisting of the National Flag in primary and secondary schools

#(4) 楊耀忠議員 (口頭答覆)

就中小學懸掛國旗事宜，政府可否告知本會：

- (一) 在今年國慶日懸掛國旗的中小學有多少間；所佔比例為何；未能懸掛國旗的學校中，有多少間學校是已安裝旗桿的；其未能懸掛國旗的原因為何；
- (二) 政府會否修改《升掛國旗指引》，不是“鼓勵”，而是“明確要求”各間學校在國慶日及一些重要節日或場合懸掛國旗；若否，原因為何；及
- (三) 政府將採取何種措施，在中小學加強國民教育，以增強學生的國家觀念和民族意識？

# 初 稿

Progress of establishment of commercial credit reference agency

#(5) 劉漢銓議員 (口頭答覆)

就“加快設立商業信貸資料庫”，當局於去年6月向立法會提交的動議辯論進度報告中指出，金管局成立的工作小組希望可在去年內擬備詳細建議；此外，金管局於本月初向立法會財經事務委員會提交的文件亦指出，在跟進計劃的實施細節上多方面“取得理想進展”。就此，政府可否告知本會：

- (一) 現時已“取得理想進展”的具體內容為何；及
- (二) 鑑於“設立商業信貸資料庫”對中小企業的融資渠道有重要的影響，當局可否承諾最快可於何時落實有關建議？

# 初 稿

Non-issuance of government bonds

#(6) 楊森議員 (口頭答覆)

就行政長官董建華先生最近表示目前不會考慮發行債券解決財赤的事宜，政府可否告知本會：

- (一) 政府過去曾經發行過多少次債券，債券的發行金額、當時的財政儲備金額、財政赤字金額、發行債券的原因、發債所得資金的用途分別為何；
- (二) 目前不會考慮發行債券的原因為何；政府會在甚麼情況下才考慮發行債券；及
- (三) 有否就發行債券的影響進行詳細研究；如有，詳情為何；如否，原因為何？

# 初 稿

Regulation of electric skateboards and bicycles

#(7) 鄭家富議員 (書面答覆)

去年 12 月 19 日，運輸署發出公開信，就關於小型電單車，電動單車及電動滑板牌照的問題，說明有關法例。就此，政府可否告知本會：

- (一) 過去兩年，有否檢控使用上述車輛人士；若有，檢控及成功檢控數字分別為何；
- (二) 有否就該等車輛進行車輛類型評定審核或登記前之車輛檢驗；若然，過去兩年審核或登記的數目分別為何；若否，原因為何；及
- (三) 會否考慮修改法例，容許擁有上述車輛人士申請牌照及在街道上行走；若然，有關時間表為何；若否，原因為何？

# 初 稿

Long waiting time of government hotlines

#(8) 鄧兆棠議員 (書面答覆)

早前，有報章就政府各部提供的查詢／投訴熱線進行調查，結果發現有部分部門的熱線（包括由政府效率促進組管理的聯絡中心熱線 1823）需要致電者等候多時，最長等候時間更超過 30 分鐘，對市民構成不便。就此，政府可否告知本會：

- (一) 政府效率促進組，有否為其聯絡中心熱線 1823 設下服務目標；若然接聽來電的服務目標為何；及達致有關目標的百分比為何；
- (二) 當局有否為熱線 1823 進行推廣宣傳，以增加市民的認識；若然，其詳情為何；
- (三) 當局有否就熱線 1823 進行效益評估；若然，其結論為何；
- (四) 當局有否計劃將熱線 1823 的服務表現報告，加入年度預算案中“總目 142 政府總部：政務司司長辦公室及財政司司長辦公室”的管制人員報告；及
- (五) 消費者委員會及房屋署熱線的等候時間超過 30 分鐘，當局有何改善措施？

# 初 稿

Eviction orders issued by the Housing Department

#(9) 何俊仁議員 (書面答覆)

關於公屋居民因欠租而遭房屋署發出“遷出通知書”收回單位的個案，政府可否告知本會：

- (一) 過去3年每季度的欠租比率、因欠租而發出“遷出通知書”的數目，以及最終收回單位的數目；
- (二) 房屋署處理欠租個案的指引及程序；及
- (三) 當局會否考慮因應現時經濟不景而放寬政策，令房署有更大酌情權處理欠租個案？

# 初 稿

LPG vans

#(10) 劉健儀議員 (書面答覆)

機電工程署曾委託顧問公司研究以石油氣車種取代輕型客貨車的可行性，研究內容包括石油氣貯藏庫的容量、石油氣加氣設施和其他配套設施是否足以供該類車輛使用。當局於2001年11月28日答覆本會一項質詢時表示，顧問公司的研究報告已接近完成，待該報告完成後便會向本會詳細匯報研究結果。就此，政府可否告知本會：

- (一) 該報告是否已完成；若是，何時向本會詳細匯報；若否，原因為何；及
- (二) 目前石油氣加氣設施的數目及分布情況為何；有否計劃增加該等設施；若有，詳情為何？

# 初 稿

Vehicle repair shops

#(11) 馮 檢 基 議 員 (書面答覆)

政府可否告知本會：

- (一) 全港現時位處住宅樓宇地下鋪位經營的維修車房數目為何；
- (二) 目前，維修車房是否需要申領牌照才可批准經營；若是，發牌條件及過去3年的申領數字為何；若否，原因為何；
- (三) 過去3年，政府共接獲多少宗涉及維修車房滋擾市民生活及居住環境的投訴，以及處理此等個案的跟進工作詳情為何；
- (四) 政府現時有否制訂經營維修車房的安全守則以減低其對民居的影響；若有，詳情為何，以及政府有何措施確保維修車房遵照守則經營；若否，原因為何；及
- (五) 政府有否考慮另闢地點，如空置的工業大廈以讓現時位處住宅樓宇地下鋪位經營的維修車房能夠集中經營，以減低對民居的滋擾？

# 初 稿

#(12) 麥國風議員 (書面答覆)

當局於去年 10 月公布，計劃在 2005 年年底之前，醫院管理局會在各區開設 18 間中醫門診診所，並會在 2002-03 年度設立首間診所。就此，政府可否告知本會：

- (一) 上述計劃的詳細安排，包括每間診所的設立時間、地點、職員人數及配套設施等；
- (二) 醫院管理局為提供這項新服務每年須動用的款額；及
- (三) 鑑於醫院管理局本年度會有赤字，當局將如何協助醫院管理局籌措有關計劃所需的款項？

(12) Hon Michael MAK (Written Reply)

The Administration announced in October last year its plan that the Hospital Authority ("HA") would set up 18 Chinese medicine out-patient clinics in various districts by the end of 2005, with the first to be set up in 2002-03. In this connection, will the Government inform this Council:

- (a) of the detailed arrangements of the above plan, including the timetable for setting up the clinics, as well as the location, number of staff and supporting facilities in respect of each clinic, etc.;
- (b) of HA's annual expenditure on providing the new service; and
- (c) as the HA will be in deficit this financial year, how the Administration will help it seek funding for the plan?

# 初 稿

Current applications for private treaty grant

#(13) 蔡素玉議員 (書面答覆)

政府可否告知本會，至今為止，是否有其他組織或機構已提出申請，要求政府以私人協約方式批地而尚未有申請結果；若有，這些組織或機構的數目及名稱、涉及的土地面積、按現時市值計算的每平方呎地價及有關組織或機構建議的租契年期？

# 初 稿

Review of various telecommunication licence fees

#(14) 單仲偕議員 (書面答覆)

電訊管理局一直以營運基金方式運作，經費主要來自電訊牌照費的收入。根據電訊管理局二零零一至二零零二年度營運基金報告書，有關財務狀況部份，電訊管理局於該年度的除稅後盈利高達五千八百萬港元，固定資產回報率達 25.3% (財政司司長定下的每年目標回報率為 14.5%)。就此，政府可否告知本會：

- (一) 各項牌照的發牌成本佔該牌照費的百分比；
- (二) 當局會否於來年削減各項電訊牌照費？若會，各項牌照費的減幅為何？若否，原因為何；及
- (三) 當局會否制訂定期檢討電訊牌費機制，以保障各電訊牌照持牌人／電訊業不會因電訊牌費高昂而加重經營成本？若有，詳情為何？若否，原因為何？

# 初 稿

Problem of abandoned cattle

#(15) 陳偉業議員 (書面答覆)

隨著本港耕地越來越少，以及鄉郊地方迅速的發展，被遺棄牛隻的數目有增無減。就此，政府可否告知本會：

- (一) 目前，當局有否統計本港現時共有多少頭牛隻，當中有多少是被遺棄，四處遊盪；若有，詳情為何；
- (二) 新界不斷發展，導致愈來愈多牛隻被遺棄，當局有否措施保護或安置該些水牛；若有，進度為何；若否，原因為何；及
- (三) 目前大澳仍有不少水牛，當局有否政策保護他們，或保留作大自然教育用途；若有，當局有何計劃；若否，原因為何？

# 初 稿

Air quality inside train compartments

#(16) 劉江華議員 (書面答覆)

有關於鐵路車站的室內空氣污染事宜，政府可否告知本會：

- (一) 過去3年，當局有否定期監察鐵路車站的室內空氣污染問題；若有，詳情為何；若否，原因為何；
- (二) 是否知悉，本港的鐵路車站的通風系統有否定期清理及維修；
- (三) 過去5年，鐵路車站內曾否發生通風系統出現故障等問題；若有，詳情為何及有否透過廣播通知乘客；
- (四) 是否知悉過去3年，各鐵路公司有否接獲市民投訴車站內的空氣混濁導致呼吸出現問題；及
- (五) 當局有否檢討本港鐵路車站空氣污染情況的嚴重程度；又各鐵路公司有何改善措施？

# 初 稿

Collection of plastic bags for recycling

#(17) 何鍾泰議員 (書面答覆)

據報，今年8月底開始廢膠袋（家居）回收試驗計劃。就此，政府可否告知本會：

- (一) 過去3年，遭棄置的廢膠袋的總量；
- (二) 今年8月才實行回收試驗計劃的原因；及
- (三) 試驗計劃的詳情？

# 初 稿

Impact of government expenditure envelope on the operation of  
ICAC

#(18) 劉慧卿議員 (書面答覆)

有關當局擬削減廉政公署一點八個百分點的開支一事，行政機關可否告知本會：

- (一) 當局有否就廉政公署推行削減一點八個百分率開支的政策進行評估，以了解政策對廉政公署在調查及防貪工作方面所造成的影響；如有，其結果如何；
- (二) 廉政公署現時積壓的案件之數目及其積壓之時間為何；及
- (三) 廉政公署新總部建設進度及預計落成日期？

# 初 稿

Establishment of regional headquarters  
and regional offices in Hong Kong by foreign companies

#(19) 許長青議員 (書面答覆)

據政府統計處公布，截至今年6月1日，香港以外註冊公司駐港的地區總部及駐港地區辦事處的總數，較去年下跌了3.6%，由3237間下跌至3119間，是自1994年有統計以來首次下跌。就此，政府可否告知本會：

- (一) 駐港地區總部及駐港地區辦事處遷離香港的主要原因為何；它們遷離香港後，會遷往哪些城市；
- (二) 過去3年，新增的外國企業駐港地區總部或駐港地區辦事處所聘請的員工數目和涉及的投資金額分別為何；及
- (三) 過去3年，鄰近城市(包括深圳、廣州、上海、新加坡)的外國企業駐地區總部及辦事處數目的增減情況為何？

# 初 稿

Regulation of ice making plants

#(20) 李華明議員 (書面答覆)

當局在上月 6 日回答本會一項關於監管製冰廠的質詢時表示，食物環境衛生署（“食環署”）有從食肆和其他食物業處所抽取食用冰塊樣本以進行細菌化驗，並正檢討有關監察機制，包括是否需修改法例以監管製冰廠。就此，政府可否告知本會：

- (一) 目前全港共有多少間食用冰製造廠；
- (二) 食環署是否直接從食肆或食物業處所的食用冰塊儲存器內抽取冰塊樣本進行化驗；若否，在化驗結果顯示樣本的細菌含量超出法定限度時，當局如何判斷該等細菌並非是交叉污染所滋生的；及
- (三) 預計何時可完成檢討有關監察機制？